



海阳举办第六届毛衫艺术节,以切实举措为针织毛衫产业提供韧性之基与动力之源——

## 飞针走线编织锦绣蓝图

5月20日至22日,海阳市联合中国毛纺织行业协会举办中国第六届毛衫艺术节,针织毛衫产业链上下游共计130余家企事业单位共襄盛举。

海阳市现有毛衫企业450余家,其中规模以上毛衫企业61家,为毛衫企业配套加工的个体工商户5000余个,从业人员12万余人,电脑横机30000余台,年加工毛衫4.5亿件左右。“海阳毛衫”被中国纺织品商业协会授予“最具品牌价值产业集群”和“全国童装产业示范集群”,海阳市先后六次荣获“中国毛衫名城”称号,被国家工信部确定为“全国产业集群区域品牌建设试点地区”,现已发展成为中国江北最大的毛衫加工基地。

一组组有力数据,一项项重磅荣誉,承载着海阳12万毛衫人的苦与乐。针织毛衫产业作为海阳的时尚产业和富民产业,历经半个世纪跌宕起伏,经过一代又一代毛衫人在风雨中探寻产业潜能极限,成就了享誉国内外的海阳毛衫品牌。

### 时尚海阳打造毛衫海洋,引来全国行业盛会

这个周末,海阳毛衫产业创新园毛衫大厦成为一片毛衫的海洋,中国海阳第六届毛衫艺术节在此启幕。中国纺织工业联合会、中国毛纺行业协会、山东省纺织服装行业协会等行业大咖齐聚于此,共商毛衫产业大计。

三天会期,议程紧凑,“时尚海阳杯”中国毛纺织产品与设计“金典奖”揭晓,“中国一线成衣毛衫智造基地”落户海阳,“中国毛纺织行业技术研究中心”揭牌,毛衫设计大赛获奖选手作品及成衣产品模特走秀,电商平台现场直播带货。现场时尚元素吸睛,更有一系列重磅协议签约,业内顶尖大咖分享产业发展趋势。

### 一台织袜机织就江北最大毛衫基地

棒针相触,编织希望,作为全国三大毛衫生产基地之一,海阳毛衫产业走过了几十年的发展路程。

迎着上世纪七十年代的晨曦,一位叫王旭坤的老人背着一台织袜机从济南铿锵走来,在海阳凤城窑上村播下一颗火种,不久,海阳诞生了一个毛衫产业集群,奠基了一个中国毛衫名城。

家家机织声,户户忙手钩。沐浴着上个世纪八十年代家庭联产承包政策雨露,蓄

势已久的海阳人争先恐后做起了毛衫,一大批毛衫企业如雨后春笋拔“尖”而起,海阳毛衫如朝阳升起,若大海澎湃,爆发出巨大的能量。

时光进

心”这一金字招牌,烟台亚琦纺织有限



人2000年,中国正式加入世界贸易组织。诸多只会喊一句“哈喽”的海阳毛衫人,毅然决然拖起装满毛衫样品的拉杆箱,乘机前往国外参加各类毛衫展会,海阳毛衫产业由此从内销转向外销,漂洋过海,海阳毛衫产业集群开始闻名海内外。

自2007年以来,海阳市委、市政府先后出台了13个与毛衫产业有关的扶持政策,每年安排3000万元专项资金用于鼓励和扶持产业发展。2021年,海阳出台了《海阳针织毛衫产业高质量发展补充意见》,对企业购置全成型电脑横机最高给予20%的补贴,海阳全成型电脑横机在很短的时间内便超过了1000台,培育出海阳毛衫新的竞争实力。

从中国江北最大的毛衫加工基地到中国一线成衣毛衫智造基地,“大”到“智”的变化,标志着海阳毛衫企业转型升级的成功,真正实现了由贴牌代工(OEM)到原创品牌(ODM)的华丽蜕变。

### 扬长补短对症下药打响海阳毛衫品牌

接过“中国毛纺织行业技术研发中

公司(以下简称亚琦)总经理车延峰深感肩上责任重大。

“这是我们新引进的日本岛精全成型电脑横机,共144台,生产一线成衣无缝产品。”在海阳经济开发区的亚琦生产车间里,电脑横机开足马力工作,一根根纱线飞速交织,一件件衣片渐渐成型。承担着国内毛衫产业技术研发的重任,亚琦的智能化生产线改造可节省人工50%以上,产能提高60%,达到每月7万件的水平,进一步压缩成本,提高了利润空间。

在国内毛衫行业中占据重要一席的烟台亚琦纺织有限公司2017年设立上海研发中心,每年为客户提供500多款,是欧美中高端品牌可信赖的长期合作供应商;2018年1月,公司为推进新型发展规划实施新旧动能转换,斥资3亿元,分四期建设海阳英伦纺织有限公司,致力于无缝针织产品的设计、研发、生产与销售,投产后,英伦纺织将成为中国北方首家智能化、数据化并实现产品高端定制的毛衫高新技术企业。

“海阳毛衫企业擅长做外贸。我们一直鼓励企业到国外设立销售公司,承接国际一手订单;引导企业由单一的代工外销模式向工贸一体化模式转变,同时探索跨

境电商模式,帮助企业拓展更多销售渠道。”在海阳市工信局局长付勇看来,扬短板、补短板才是毛衫产业发展壮大的根本出路,而内销缺失则是海阳毛衫最大的短板。下一步,他们将针对内销特点对症下药,在国内叫响海阳毛衫品牌。

未来产业如何布局?考验着新一代毛衫人的智慧与毅力。在海阳市对产业发展提出大力实施内外销“两条腿”发展战略和品牌战略后,海阳毛衫企业响应号召,纷纷开展了一系列创新活动。慈星一线成衣设计研究院、杰瑞设计研发中心、毛衫产业创新园、毛衫大厦等一批高质量设计研发中心和公共服务平台纷纷涌现,为海阳毛衫产业实现可持续发展注入了强大活力。

“我们出台了针对针织毛衫产业的扶持政策,引导企业大力实施品牌战略,在持续拓展国际市场的同时,大力开拓国内市场,不断提高企业竞争力和市场占有率,新一轮全成型智能化改造项目,加快推动产业提档升级。”海阳市委书记刘海彬说,唯有如此,海阳毛衫产业才能“天衣无缝”,一路劈波斩浪,驶向浩瀚海洋。

YMG全媒体记者 庞磊  
通讯员 侯俊南 徐盛世



## 全国助残日 真情传爱意

助残主题活动“爱的表达”艺术展在滨州医学院开展

本报讯(YMG全媒体记者 柳昊杰 通讯员 付昕 摄影报道)5月20日上午,由滨州医学院、山东医学伦理学学会康复医学分会、北京天使妈妈慈善基金会联合主办的《第三十次全国助残日活动“爱的表达”艺术展》,在滨州医学院图书馆开展。

本次“爱的表达”艺术展共展出近200幅艺术作品,主要来自自闭症画家丫毛、言听障碍画家王磊、言听障碍画家王芳、滨州医学院听力障碍大学生及社会其他存在身体功能障碍的残疾朋友们。

“此次‘爱的表达’艺术展



注重政治性、思想性、时代性、感召性。主旨在于展示我市疾人群体自强不息、感恩奋进的时代风貌,展示残障人士与

社会的融合,携手共创平等、友爱、共享的美好和谐社会环境。”滨州医学院康复学院党总支书记崔良波介绍,此次艺术展是山东医学伦理学学会康复医学分会继《星星学堂》《母亲节为爱撑伞》等系列活动的延续,接下来我们将陆续推出系列公益活动,诚邀社会各界人士一起扶残助残。

据了解,本次“爱的表达”艺术展将持续一周时间,展厅将不断增加新的不同主题的艺术元素,希望通过这些艺术场景,大力弘扬中华民族扶弱助残的传统美德,营造关心关爱残疾人浓厚的社会氛围。

## 500场赛事超10万人参与 烟台市第三届社区运动会昨日开幕

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)“社区运动汇,健康你我他”。5月20日上午,由烟台市体育局和莱山区人民政府联合主办,莱山区教育和体育局承办、莱山区黄海路街道办事处协办的2023年烟台市第三届社区运动会正式启动,各区市社区运动会也同步启动。该运动会将面向城区和农村社区全体居民群众,全方位丰富群众业余文化生活,营造文明和谐的社会氛围。

据介绍,2023年烟台市第三届社区运动会将面向全市城市和农村社区,举办500场运动会,吸纳超过10万居民群众共同参与其中。据悉,社区运动会项目融健身、趣味、竞技于一体,既有重在参与的趣味项目,也有比拼激烈的竞赛项目,既有篮球、象棋这类群众喜闻乐见的传统项目,也有街舞、啦啦操等洋溢青春与活力的时尚项目,确保从青少年到老年人,都能从中找到合适的项目。

近年来,烟台市始终发挥滨海体育特色资源优势,突出要素集约整合,彰显生态特色,塑造产业品牌,厚植体育产业发展优势,培育现代化国际滨海运动名城,打造“多彩运动之都”。烟台市体育局也将全民健身事业发展摆在突出位置,深入实施全民健身国家战略,不断提高公共服务水平,全民健身场地设施遍布城乡,“全民健身”氛围浓郁,人民群众参与健身的热情日益高涨,群众的体育获得感、幸福感显著提升。

## 学习工匠精神 厚植爱国情怀



本报讯(通讯员 唐丽萍 摄影报道)近日,牟平区文昌小学党支部组织部分优秀少先队员来到烟台市工贸学校的中华优秀传统文化育人示范基地,开展以“队旗跟着党旗走 长征精神代代传”为主题的教育实践活动,以此增强学生对传统文化的认识,学习工匠精神,厚植爱国情感。

中华优秀传统文化育人示范

## 点燃城市动能 倡导全民健身 福山区少儿体适能挑战赛开赛



本报讯(通讯员 马东 孙鹏飞 摄影报道)5月18日上午,“点燃城市动能”2023福山区少儿体适能挑战系列赛——校园选拔赛,在福山区第三实验小学拉开帷幕。此项活动旨在进一步激发广大青少年运动兴趣,引导青少年群体积极参与体育健身,不断提升身体素质。

首站比赛重点围绕展现少儿灵敏、柔韧及协调等身体素质方面,选配了推踏板、坦克跳转、猫挂翻越、猫爬平衡木等11项内容。在现场同学们的呐喊助威声中,百余名参赛选手勇闯道关,表现出良好的身体素质和积极向上的精神风貌。

体适能运动在运动形式、组织方式和器械类型等方面非常符合少年儿童身心特点,对促进他们的骨骼及肌肉发展、提升心肺耐力、平衡性及动作协调等少儿情、智、意、动等方面的发展具有重要作用。

据悉,今后,福山区体育中心将以少年儿童群体为重点,依托俱乐部、学校、社区等载体层层选拔,挑选出成绩优异选手进行巅峰对决,真正让运动带给孩子快乐和健康,让运动成为孩子们一生的习惯。

## 中国男排再负日本队

新华社东京5月20日电 备战下月世界联赛的中国男排20日与日本队进行了第二场热身赛,中国队以1:3不敌对手,连续第二次输给东道主队。

这场比赛在日本富山县举行,中国队19日在这里进行的首场比赛中,以0:5失利。当天比赛中,中国队表现明显好转,但仍没能抵挡住日本队的攻势,最终1:3落败。

中国男排于5月17日抵达日本。5月27日、28日及6月3日,中国队还将与日本男排B队共进行3场比赛。之后,中国队将前往名古屋参加2023年世界男排联赛第一阶段的比赛。按照赛程,中国队将于6月6日对阵保加利亚队,6月8日对阵塞尔维亚队,6月9日对阵法国队,6月10日对阵伊朗队。